

快递新规已整年“不告而投”仍常见

多元需求下如何合规派送?做好告知工作是关键

2024年3月1日,《快递市场管理办法》(以下简称《办法》)开始施行,办法规定未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件,情节严重的将处1万元以上3万元以下罚款。

如今,《办法》已经施行一年,“不告而投”现象是否有改善?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了调查。



济南一家社区快递驿站里,快件摆得满满当当。

泉城调查

文/片 史安琪 石晟绮
济南报道

快递是否送上门 市民需求也不一

3月3日,记者上街随机询问了20余位市民,其中四成受访者表示,在接收快递时,接到电话的次数确实比之前增加了。六成受访者则表示,并未感觉有很大改善,快递仍是被直接送至代收点。

当日,记者来到济南市诚基中心一处快递代收服务点看到,不大的房间里放了20多个货架,上面摆满了待取快递。“取件码是多少?”工作人员正忙着给顾客查找快递。看着被塞得满满当当的快递站,正在取快递的市民不解,“怎么驿站还有这么多快递,大家都选择把快递放在代收点吗?”

记者观察到,代收点内部分快件的地址并不详细,仅写至小区或单元楼;另有部分快件地址则详细至门牌号。“自己住,不敢把快递地址写得太详细,快递员直接放到驿站就行,下班后就拿着了。”市民牛女士表示,因白天要上班,不在家,并不在意快递员是否进行了电话询问。

采访中,不少市民也有同样的感受。该群体大多为年轻人,理由多分为两种。一是担心暴露隐私;二是家中没人,怕丢失。“放在驿站或者快递柜,既方便又解决了自己的顾虑,是个挺好的方式。”市民钱女士说,购买大件时,会提前查看快递进度,派送时提前给快递员打电话,要求送到家里。

相比年轻人,老年人似乎更在意快递员是否会“不告而投”。家住济南市天桥区的王德民(化名)便是如此,“年纪大了,腿脚不方便,取快递时也找不着取件码,每次取快递都很麻烦。”

此外,还有市民算起了“经济账”。采访中,不少市民反映,

若快递放至丰巢柜,有时会出现取件不及时而支付额外保管费用的情况,造成不必要的经济损失。

“应该具体情况具体对待,快递员提前打电话还是很有必要的。”王德民说,面对顾客的不同需求,快递公司是否可以想办法中和一下各方意见,寻找一个“最优解”。

成本效率要兼顾 快递员面临难题

“一天要送六七百件,如果单单都打电话,根本没时间送件。”3月3日,正在历山路揽件的快递员陈强(化名)坦言,除了日常派送,自己还要处理上门取件、打包、装车等工作,“若不能完成每日派送,会被罚款”。

陈强说,新规刚开始施行时,他们也尽可能地与客户进行电话联系。即使电话能顺利接通,按陈强的派送量也需要消耗大量时间。“只能是延长工作时间,但这不是长久之计啊。”陈强表示,通话时间变长、上门量增多,为保证当天快件及时派送,不少快递员只能选择加班。

除了工作时间的增加,“成本”也让不少快递员选择将快件放到快递柜或驿站。

“目前派送一件的提成为0.8元,驿站收费0.3元/件左右。放在驿站,虽然每单的提成少了,但能大大提高派送量,算下来还是划算的。”记者咨询了“三通一达”等多家快递业务品牌的快递员了解到,将快件放在第三方存放点,保存、编码、通知客户领取等工作都将由第三方存放点负责,能够很大程度上减轻快递员的工作量。

不过,值得注意的是,部分快递公司则会严格实行派单前电话沟通、送货上门制度。

对此,陈强坦言,在不同的派送“成本”面前,对不同快递公司的上门派送情况进行横向比较不太实际。“新规施行后,希望公司能更加合理地分配快递员的工作量。”陈强认为,在要求快递员提高服务质量的同时,也应考虑到实际情况,制定更加合理的考核和薪资机制。

与用户协商一致 派送方式可自选

2024年,济南市邮政行业累计完成寄递业务量117857.34万件,同比增长9.14%。其中,快递业务量102001.10万件,同比增长10.88%。庞大快递数量的背后是各类投诉的相应增加。

中国快递协会曾发文表示,快递服务是民事履约行为,新规并非要求所有快件必须上门派送,不管是上门投递还是投递到快递驿站、智能快件箱,只要快递企业与用户协商一致,都是可以的。这意味着做好告知工作是减少各类投诉的关键点。

“若有企业多次出现此行为,我们会转办给相关处室依法调查,根据情节严重性,具体情况具体分析。”谈及快递员“不告而投”一事,济南市邮政管理局相关工作人员表示,市民遇到此类问题可通过热线投诉,根据市民提供的具体快递单号,相关部门会及时跟进处理。

“无论是网购还是收寄快件,消费者填写了准确收件地址,就意味着快递公司与消费者形成了一种合同关系,快递公司有义务按照消费者提供的准确地址投递到户。”北京市京师(济南)律师事务所律师王经纬认为,快递企业未经消费者同意擅自将快递物品投入第三方存放点,不仅是一种违规行为,如果快件产生损毁、丢失等情况,还严重侵害了消费者的合法权益。

王经纬表示,一方面,相关部门应依据《办法》规定,对快递业加大监管力度,切实维护消费者合法权益;另一方面,一旦产生相应的纠纷,消费者可以通过该《办法》进行举报,从而维护自己的权益。

“面对新的规定和要求,快递企业需要不断探索新的服务模式和技术手段,以适应市场需求的变化,提高核心竞争力。”中物汇成物流研究院高级研究员袁帅接受采访时认为,相关规定和标准的实施,对于提升快递服务质量、促进行业健康发展具有重要意义。政府、企业和社会各界应共同努力,确保相关规定、标准得到有效执行。

去年8月,总部位于济南的知名快餐品牌超意兴宣布在滨州市博兴县兴福镇开设新店。这一动作背后,既是品牌对下沉市场的精准洞察,也是其供应链优势与区域经济特色的深度耦合。

赵旭 边浩玥 陶金
通讯员 颜哲
滨州报道

小镇餐桌上 有了新选择

3月7日中午,超意兴福店开始忙碌起来,锅里热气腾腾,现炒热菜源源不断地摆上餐桌,烧茄子、鱼香肉丝、招牌把子肉等与济南门店别无二致。多样的菜色、亲民的价格,成为大家餐桌上的新选择。

方便、快捷、健康、环境不错,是许多上班族选择中式快餐的原因。中午12点,忙碌了一上午的王永强如往常一样,走进超意兴快餐店。一块把子肉、一碗米饭、加上一份青菜,再配上免费不限量的玉米粥,这顿午饭,王永强只花了十几元就能荤素搭配地饱餐一顿。

王永强是博兴县兴福镇一家商用厨具企业的职工,以往午餐大多数选择厂区周边的小店简单吃上几口,自从去年超意兴开业后,他成了这里的老顾客。“这里的饭菜味道好吃,关键是便宜。”王永强说,像他这样的顾客还有不少,很多周边厂区的职工中午都来这里吃饭。

“我以前在济南上学,就爱吃超意兴,毕业后回到老家上班,有时候还挺想念把子肉的味道。”陈女士说,去年超意兴开业后,她就经常来吃。“有时候时间紧张,来不及在家做饭,就来这里吃,像家里食堂一样。”

较高的发展水平 提供了消费支撑

兴福镇虽为鲁北小镇,却是全国最大的不锈钢商用厨具生产基地,虽然户籍人口只有4万,但常住人口达到8万。这里聚集了2800余家相关企业,年产值超300亿元,产品出口全球60多个国家和地区。

密集的产业链催生了庞大的工薪消费群体:数万名产业工人、频繁往来的国内外客商,以及依托厨具产业衍生的物流、商贸从业者。这一群体对高性价比、标准化餐饮的需求旺盛,却长期缺乏品牌化快餐服务。

超意兴以“14元吃饱”的极致性价比定位切入,恰好填补了这一市场的空白。其招牌产品“把子肉”等鲁菜快餐,不仅契合山东本地饮食习惯,标准化生产

确保品质稳定,满足工业化小镇对高效、卫生餐饮的需求。

“超意兴的定位是社区食堂、百姓厨房,初衷是给消费者提供优质平价的服务。大量顾客有需求,又有房源的情况下就会开店,我们开店始终是围绕着顾客需求去考量的。”济南超意兴餐饮有限公司总经理助理宋业飞告诉记者。

“每天上午11点半以后,下午5点半以后是就餐高峰期,来我们店就餐的顾客大部分是附近厨具企业的员工。”店长孟秋华介绍。

此外,兴福镇的经济发展水平较高,人均收入可观,消费能力较强。当地民营经济发达,形成了“既有高峰,也有群山”的发展格局。这种经济基础为知名品牌的入驻提供了坚实的消费支撑。除了超意兴,肯德基、古茗、瑞幸等餐饮品牌也早已在兴福镇落地。

当地的产业优势 降低了物流成本

与城市分散的消费场景不同,兴福镇产业工人集中,就餐时段规律性强,门店可通过高复购率快速收回成本。超意兴在北京等地的门店已验证“工薪流量”模型,日均客流量超千人次。

从产业配套与市场竞争优劣势方面来说,兴福镇的厨具产业发达,拥有完整的产业链条,从原材料供应到加工制造,再到物流配送,一应俱全。超意兴作为一家注重食材品质和供应链管理的餐饮品牌,可以在这里找到优质的供应商和高效的物流服务,降低运营成本,保障食材新鲜度和供应稳定性。

“兴福当地的伊德欣、金铂睿、金佰特等厨具企业都是我们的供货商,在一定程度上降低了采购与物流成本。”孟秋华告诉记者。

据了解,滨州市邹平已有多家超意兴,滨州主城区大润发超市的超意兴也在有序推进中。博兴县近年来大力推动乡村振兴和民营经济高质量发展,出台了多项优惠政策,打造一流的营商环境。兴福镇作为县域经济的重要增长极,得到了政府的重点扶持,这为超意兴等知名品牌的未来发展提供了更加广阔的空间和更加坚实的基础。

省城快餐巨头“进军”鲁北小镇

供应链优势与区域经济双向赋能

当地的产业优势 降低了物流成本

与城市分散的消费场景不同,兴福镇产业工人集中,就餐时段规律性强,门店可通过高复购率快速收回成本。超意兴在北京等地的门店已验证“工薪流量”模型,日均客流量超千人次。

从产业配套与市场竞争优劣势方面来说,兴福镇的厨具产业发达,拥有完整的产业链条,从原材料供应到加工制造,再到物流配送,一应俱全。超意兴作为一家注重食材品质和供应链管理的餐饮品牌,可以在这里找到优质的供应商和高效的物流服务,降低运营成本,保障食材新鲜度和供应稳定性。

“兴福当地的伊德欣、金铂睿、金佰特等厨具企业都是我们的供货商,在一定程度上降低了采购与物流成本。”孟秋华告诉记者。

据了解,滨州市邹平已有多家超意兴,滨州主城区大润发超市的超意兴也在有序推进中。博兴县近年来大力推动乡村振兴和民营经济高质量发展,出台了多项优惠政策,打造一流的营商环境。兴福镇作为县域经济的重要增长极,得到了政府的重点扶持,这为超意兴等知名品牌的未来发展提供了更加广阔的空间和更加坚实的基础。